

# “百人进百校、百庭育万苗”法治宣传活动启动

## 选派百名法院优秀干警担任法治副校长



吕梁市教育局2023年法治副校长聘任仪式

市中级人民法院党组书记、院长刘勇飞,市中院党组成员、主持日常工作的副院长王霞,市中院党组成员、政治部主任袁子捷等56名中层以上干部分别被聘为吕梁二中、吕梁三中、吕梁一中等重点学校和离石区56所学校的法治副校长,聘用学校校长分别为受聘法治副校长颁发了聘书。

据了解下一步,全市法院系统还将分批次选派50名各基层法院优秀干警担任基层县中学校的法治副校长。

赵雪宏强调,全市各级各类学校要以“百人进百校、百庭育万苗”法治宣传活动为契机,充分发挥好青少年法治教育主要承担者的作用,搭建工作平台、创新工作机制、加强服务保障,为法治副校长充分履职提供良好的条件;各位教师要落实好青少年法治教育工作,遵循青少年身心发展规律,贴近青少年生活实际,采取实践式、体验式、参与式等教育方式,使法治教育真正内化于心、外化于行;各级教育部门要全面推进依法治教、依法治校,加强法治教育师资培养培训,加强法治课教师队伍建设,统筹整合法治教育资源,落实法治副校长、法治辅导员和法律顾问制度,建好用好青少年法治教育基地,大力推进青少年普法工作,不遗余力为未成年人健康成长撑起“保护伞”,为全市青少年法治教育和法治校园建设开辟新路径、贡献新经验。

市中院党组成员、政治部主任袁子捷,市教育局党组成员、副局长杜宏亮,离石区教科局局长刘海斌,市中院受聘的各位法官、中层部门负责人,市直学校、城区学校校长、吕梁三中部分学生参加启动仪式。



9月14日,吕梁市教育局和市中级人民法院联合组织举办的“百人进百校、百庭育万苗”法治宣传活动启动仪式在吕梁三中举行。市教育局党组书记、局长赵雪宏主持。

市中级人民法院党组书记、院长刘勇飞结合深入贯彻落实习近平总书记关于未成年人保护的重要论述精神,以发生在校园里、学生身上的真实案例,生动阐述了《中华人民共和国未成年人保护法》《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》,为参加活动的校长、学生上了一堂精彩的法治课。

市中院党组副书记、主持日常工作的副院长王霞就“百人进百校、百庭育万苗”法治宣传活动进行安排。



近年来,在国家政策的大力支持下,我国中小学人工智能教育从无到有,正在逐步进入快速发展时期,如何针对义务教育阶段学生开展高质量人工智能教育成为现阶段学校共同面临的重大挑战。市教育局积极作为、敢为人先,率先在全市范围内推进智慧教育提升工程。近日,吕梁市首个中小学人工智能创新教育实验室在吕梁五中落成。

### 融合社团课,丰富社团课开展模式

今年秋季开学前夕,吕梁五中人工智能实验室全面竣工,各类设施配置完善。五中组织了人工智能教学培训。老师们对人工智能教育产生了浓厚的兴趣,与培训老师积极交流,并结合自身教学经验,提出了不同的教学构思。教务处及信息技术组老师计划将人工智能纳入学校课后服务的社团活动课程体系中,拓展社团课开展模式。日常教学中,则由信息技术老师进行指导,由科任老师开设不同编程课题,与学科知识融合,激发学生智慧适应创新能力。

### 拓展教学视野,促进学生全方位发展

迎接人工智能时代,学生的思维模式培养至关重要,让学生学会从不同的视角、运用不同的思维方式看待世界,围绕无专业门槛与科技对话,培养学生逻辑思维能力,从而带动教师投入基础学科知识到人工智能课程的尝试,挖掘学生潜力,增强学生各学科知识理解能力及应用能力,达到全方位发展。

吕梁五中引进湖北黄冈先进教师团队以来,创新教育教学方法,在固定时间开设多门类社团活动课,全面提升学生综合素质,优化教学效果。AI创新教育实验室建设,更是为吕梁五中增添了数字信息化色彩。“大学时学到的编程知识好像可以全部用起来了”,“一直在苦恼怎么把自己学到的东西通俗易懂地让孩子们也接触到,这样的简易编程就是很好的思维培养方式”——前来参加培训的老师们有感而发。

吕梁五中“为学生的成长服务、为教师的提高服务、为社会的发展服务”的办学理念与科大讯飞“人工智能助力教育,因材施教成就梦想”的初心携手,为五中学子开辟一片成长的沃土,启迪灵感,探索可能,开启学习新旅程;助力五中教师教学提质增效,丰富教学成果;以点带面,推动吕梁市AI创新教育的长足发展。

## 吕梁市首个人工智能创新教育实验室在吕梁五中落成

## 让温暖“驻”进群众心田

### ——吕梁市教育局驻石楼县小蒜镇帮扶工作侧记

小蒜镇地处石楼县中西部,区域总面积203.22平方公里。

今年以来,市教育局驻石楼县小蒜镇小蒜村工作队主动作为,真情投入,结合该村实际,积极开展消费帮扶、教育帮扶、爱心公益捐赠等,用心用情用力做好驻村帮扶工作。

### 化身甜蜜推销员 消费帮扶实现良好开局

小蒜村是一个纯农业乡镇,环境优美,空气清新,尤其是槐树遍布沟壑,盛产蜂蜜,有“甜蜜之乡”之称。“大山里优越的自然环境可以让蜜蜂自在飞舞,生产出来的蜂蜜也更加纯净、正宗、健康。”蜂农周计明告诉记者。但因道路不畅、信息闭塞,蜂农市场意识不强,销售渠道有限,致使“纯天然、无污染”的好东西,一直没有给蜂农带来“甜蜜”的回报。

为解决这一困境,市教育局驻村工作队主动上门了解蜂蜜产量,入户走访摸清销售底数,精心制作短视频,通过抖音、快手、微信视频号、微信朋友圈和工作群等自媒体平台进行大力宣传,全方位做好“宣传员”。在大力宣传的同时,队员们积极动员身边朋友、单位同事、同学亲戚等踊跃购买,主动上门当起了蜂蜜的“销售员”,利用每周周末时间带货回城,送货上门。小蒜镇驻村第一书记曹二峰微笑着说:“我生在农村,长在农村,祖祖辈辈都是农民,农民群众的急难愁盼我有着深刻的理解,就想力所能及地为村里老百姓办点实事,看着群众增收由衷地高兴。”通过不懈努力,



市教育局驻村工作队累计帮助群众销售蜂蜜5138斤,帮助蜂农收入近10万元。消费帮扶既解了农民农产品“销售难”的问题,又让村民足不出户实现增收,享受生活“甜蜜”。

### 发挥教育帮扶优势 乡村振兴得到持续巩固

小蒜镇中心校现有学生50名,大多是家庭经济困难或离异单亲的留守儿童。今年以来,市教育局驻村工作队充分发挥教育主管部门的职能优势,先后多次深入学校,进行调研慰问,指导教学工作,解决实际问题,扎实开展送教上门和控辍保学工作,确保无一人因贫辍学。

张吴琦是一名脑瘫患儿,生活不能自理,驻村工作队队员协同学校老师坚持每月两次送教上门,针对其对图像声音较感兴趣的特点,专门送去了音乐点读书、彩绘读本,并经常开展慰问救助,尽全力帮助孩子成长。“家访过程中我们发现孩子对纸质的图文兴趣不大,对流动的影像视频充满了好奇心,于是我就个人出资买了一套电子书给孩子学习,经过长期观察,效果很好。”曹二峰说,“我本就是教育系统出身,驻村过程中更应发挥教育帮扶优势因材施教。”

郑宇慧老师是小蒜镇中心校一名音乐老师,2018年兰州大学本科毕业后,以特岗教师身份来学校任教,凭借过硬的教学能力、勤勉的工作态度,得到全校师生高度认

可。2022年服务期满后,主动留下来继续扎根乡村,服务教育。今年,市教育局驻村工作队积极协调,为其申请到了去中央音乐学院进修深造的名额,使其更好地服务乡村教育。小蒜中心小学校长王凯林说,“乡村任教环境比较艰苦,但郑老师能够坚守初心实属不易。”

### 众志成城聚大爱 暖心帮扶结出累累硕果

今年以来,驻村工作队先后联系了北京华懋慈善基金会、久久爱心公益协会、网红吕梁小李、市新华书店和市直机关幼儿园等社会组织和单位,积极开展爱心义举,献爱心、捐物资,助力乡村振兴。其中,北京华懋慈善基金会捐赠一年级至六年级课外图书500册,价值1万元;久久爱心公益协会资助5名家庭贫困学生,每人2000元,总计1万元;市新华书店为全校学生捐赠校服150套(每名学生3套,春秋装一套、夏装一套、冬装一套)和价值1万元的图书;市直机关幼儿园捐赠钢琴、电脑、投影仪、打印机、书包以及学习用具等一大批物资,累计价值10万余元,网红吕梁小李为全村65岁以上老人免费做了一顿丰盛午餐。这些爱心义举,感动了家长,温暖了学生,让驻村工作队真正感受到了“被需要”的幸福。

秋天的吕梁山区,空气爽朗,大片的庄稼地青翠碧绿,一派丰收景象。“让山区的群众感受到市委、市政府对山区教育的公平公正、高度重视的关爱之情我责无旁贷。”曹二峰在采访中表示。(许文悦)

## 吕梁市贺昌中学启动师徒结对“青蓝工程”



一束鲜花三鞠躬,拳拳情谊致匠心。徒弟向师父行献花礼和拜师礼。

9月14日,吕梁市贺昌中学在校区广场隆重举行首批“青蓝工程”启动仪式,教师发展中心李旭珍主任、学生发展中心王志东、课程发展中心蔚继林主任分别宣读了《贺昌中学“青蓝工程”师徒结对帮扶工作实施方案》和师徒结对名单。

“青蓝工程”是贺昌中学启动的一项培养青年教师专业成长的工程。骨干教师与青年教师结对,通过“传、帮、带”的形式,指导教师能将贺昌精神和学校的优良传统传承下去,将优良的师德师风、丰富的教育教学理论和经验、

独到的班级管理方法、踏实严谨的教风、爱岗敬业的奉献精神等言传身教传递给青年教师,帮助青年教师快速成长。

张志勤副校长和高一年级主任史俊堂分别为学科指导教师和班主任指导教师颁发聘书。

徒弟代表王艳新老师表示,决心要以师傅为榜样,紧跟其步伐,牢记其教诲,站稳讲台,勤思善问,展现青年教师在教育道路上追光不止、向阳而生的良好风貌。

校长张志勤勉励青年教师,要用悟性、人性、理性证明自己学习的诚意,更要用尊重、谦逊、踏实践行自己教育的初心,还要用成长、成熟与成就回报指导教师的培育。

